Модуль№1.  «Линейная  и векторная алгебра»
Практическое занятие № 4.
Скалярное произведение векторов.


1. Векторы 
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составляют с осью 
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 углы  
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 соответственно. Найти 
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Решение: По теореме 4 из лекции 4, имеем  
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Используя теорему 2 из лекции 4, находим   
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Окончательно находим, 
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Ответ: 
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2. Векторы  
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 - единичные векторы, составляющие с осью 
[image: image18.wmf]l

 соответственно углы 
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Решение:  При решении примера 2, используются теоремы 2,3,4 из лекции 4: 
[image: image21.wmf](32)(3)(2)32
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Ответ: 
[image: image22.wmf](32)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image23.wmf]324
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3. Даны вектора 
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Решение: Запишем 
[image: image27.wmf]23
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 в координатной форме, для этого подставим координаты векторов 
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Ответ: 
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4. На плоскости даны два вектора 
[image: image33.wmf](

)

3,2

p

r

и 
[image: image34.wmf](

)

2,1

q

r

. Разложить вектор    
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Решение: на основании теоремы 5 лекции 4 вектор 
[image: image38.wmf]a

r

 представляется единственным образом как линейная комбинация векторов базиса, т.е. 
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Так как векторы  
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,
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 заданы в некотором базисе 
[image: image43.wmf]e

 с базисными векторами  
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можно записать в координатной форме:
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Применим к последнему равенству теорему 8 лекции 4 , и составим систему линейных уравнений для определения коэффициентов линейного разложения вектора   
[image: image47.wmf]a
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 по базису 
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Решим систему линейных уравнений методом сложения, для этого умножим второе уравнение на число (-2) и сложим с первым уравнением системы, получим:
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Находим 
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 из второго уравнения системы:
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Следовательно, разложение вектора 
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 по базису 
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Ответ: 
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5.  Вычислить модуль вектора 
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 и найти направляющие косинусы, если 
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            Решение: Преобразуем вектор 
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в координатном пространстве 
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 представлен в виде  разложения по ортам :  
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Находим модуль вектора 
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Находим направляющие косинусы вектора  
[image: image70.wmf]a
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, используя формулы
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                Ответ: 
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6. Даны точки 
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Решение: Находим координаты вектора 
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[image: image85.wmf]1

(1,2,3)

M

: 


[image: image86.wmf]12

(31;42;63;)(2;6,3;)

MM

=----=-

uuuuuur


Находим модуль вектора 
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MM

uuuuuur

:

[image: image88.wmf]222

12

(2)(6)(3)4369497

MM

=+-+=++==

uuuuuur

.
Находим направление вектора 
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             Ответ: 
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7. Найти проекции вектора  
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Решение: Находим векторы 
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Теперь, находим вектор 
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Таким образом, проекции вектора  
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Ответ: проекции вектора  
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8. Даны три вектора 
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. Найти разложение вектора    
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Решение: на основании теоремы 6 лекции 4 вектор 
[image: image112.wmf]a
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 представляется единственным образом как линейная комбинация векторов базиса, т.е. 
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Так как векторы  
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  заданы в некотором базисе 
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 с базисными векторами  
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можно записать в координатной форме:
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Применим к последнему равенству теорему 8 лекции 4 , и составим систему линейных уравнений для определения коэффициентов линейного разложения вектора   
[image: image122.wmf]a
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 по базису 
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Решаем  систему линейных уравнений каким-либо раннее изученным методом решения СЛАУ (т.е.по правилу Крамера, матричным методом, методом Гаусса) находим  
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Ответ: 
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9. Векторы 
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Решение: 

а) Находим 
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, используя определение скалярного произведения (Скалярным произведением двух векторов называется число, равное произведению длин векторов- сомножителей на косинус угла между ними 
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б) Находим 
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, используя алгебраическое свойство скалярного произведения векторов ( Для любого вектора 
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в) Находим 
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г) Решение аналогичное примеру в): 
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Ответ: а) 
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10. Найти длину вектора 
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Решение: Используя равенство 
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Окончательно, 
[image: image162.wmf]22

(34)9241691240161916255

aamnmmmnnn

==-=×-×+×=×-×+×=+==

rrrrrrrrrr

.


Ответ: 
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11. Вычислить угол между векторами 
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Решение: Из определения скалярного произведения векторов
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Находим 
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где  
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Окончательно, имеем:
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Находим 
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Находим 
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Найденные составляющие формулы 
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Таким образом, 
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Ответ: угол между векторами 
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12. Даны векторы 
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Решение: Пусть 
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Используем формулу, вытекающую из определения скалярного произведения векторов 
[image: image195.wmf]abbïðà
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В нашем случае, последняя формула имеет вид:
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Находим 
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где  
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Окончательно, имеем:
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Находим 
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Найденные составляющие формулы 
[image: image206.wmf]cb
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, подставляем непосредственно в формулу, имеем:
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Ответ: 
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13. Найти скалярное произведение векторов 
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Решение: Векторы 
[image: image213.wmf]a
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и 
[image: image214.wmf]b
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заданы в прямоугольной системе координат (пространства). Для нахождения  скалярного произведения векторов 
[image: image215.wmf]a
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используется формула
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Дополнительно, используя первое геометрическое свойство скалярного произведения векторов можно сделать вывод об ортогональности векторов
[image: image223.wmf]a
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и 
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Ответ: скалярное произведение векторов 
[image: image227.wmf]a

r

и 
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равно нулю.

14. Найти косинус угла между векторами 
[image: image229.wmf]a
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и 
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Решение: Векторы 
[image: image233.wmf]a
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и 
[image: image234.wmf]b

r

заданы в прямоугольной системе координат пространства. Для нахождения  косинус угла между векторами 
[image: image235.wmf]a
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и 
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используется формула:
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Находим 
[image: image238.wmf]ab
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(числитель формулы), так как у вектора 
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В знаменателе формулы выражения квадратных корней представляют модули векторов  
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и 
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Находим косинус угла между векторами 
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[image: image249.wmf]b

r

:


[image: image250.wmf]842

cos

147

14214

j

===

×

.


Ответ: 
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